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1. Problemstilling - Dagens situation

SAS-Huset's midtersektion ned gennem huset er tidligere ikke blevet anvendt til faste arbejdspositioner, men kun som lejlighedsvise drop down positioner. SAS-Huset, 2.sal består hovedsageligt af kontorlandskaber med visse adskillelser, så som toiletter, køkken, luftskakter, elevator mm.

Midtersektion er nu blevet taget i brug til faste arbejdspositioner, på grund af pladsmangel og projektet Corporate Sales Excellence's ønske om anden arbejdsform på tværs af arbejdsområder. Dette betyder, at flere medarbejdere skal samles på et område, for at skabe en synergi. Dette til sammen har betydet, at midtersektionen har måtte inddrages til faste arbejdspositioner. Dele af disse medarbejdere benytter ikke arbejdspositionen hele dagen, men forlader huset dele af dagen. 

Midtersektionen er temmelig mørk, idet der kun kan opnås en meget begrænset mængde dagslys. Dagslyset suppleres dog af kunstig belysning, som i dag er armaturer som lyser direkte nedad, monteret i loftet. 

For at udnytte den begrænsede plads mest optimalt, er alle medarbejdere pladseret med front mod vinduer.
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Som det måske kan ses af billederne, er midtersektionen lavere end de 2 ydersektioner. Lofthøjden er i midtersektionen 2,30 meter, hvilket også er med til, at positionen fornemmes mørkere. Vi er pt. i gang med at undersøge forholdene omkring lofthøjde.
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Da det ikke er muligt at undgå benyttelse af midtersektionen ned gennem huset, ønskes dermed at finde en så optimal belysning af denne sektion, således at de berørte medarbejdere, føler det mere behageligt og attraktivt at befinde sig her. Der ønskes også at påpege lysets betydning. 
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Her ses en plantegning af etagen.

1.1 Lys 

Belysning på kontorarbejdspladsen har følgende formål:

* at belyse det, der arbejdes med, så det fremstår tydeligt.

* at sikre, at arbejdet og færdslen i om omkring kontoret kan foregå sikkert og forsvarligt.

Belysningen skal tilpasses det arbejde, der bliver udført. Dagslys kombineret med kunstigt belysning udgør normalt den samlede belysning på kontorarbejdspladsen.

Fra arbejdsrum som kontorer skal der være tilgang til dagslys og udsyn til omgivelserne. Dagslys er gratis belysning og er samtidig en af de bedste former for arbejdslys. Matte, lyse lofter, vægge og vinduesrammer bidrager  til lysets fordeling i rummet, og forbedrer dagslysets anvendelse som arbejdslys.

Da dagslyset jo varierer i løbet af arbejdsdagen og året, skal det suppleres med kunstig belysning.

Ved kunstig belysning er der 2 former for belysning, nemlig almenbelysning og punktbelysning. Til sammen giver disse belysningsformer normalt den største fleksibilitet og tilfredshed.

Dagslyset har en ikke ubetydelig påvirkning i menneskers trivsel. Dagslyset i bygninger adskiller sig fra den kunstige belysning ved at have større variation i styrke, farve og retning. Dagslyset varierer både over døgnet og årstiden, men også fra det ene øjeblik til det andet både på himlen og i et rum. Disse variationer har indflydelse på menneskers trivsel i en positiv retning. Målet må derfor være en bestræbelse efter, at der i så stor en del af brugstiden som muligt kommer tilstrækkeligt lys gennem vinduet.

 Det er muligt at få foretaget en måling og vurdering af belysningsforholdene af en sagkyndig. 

1.2 Lovgivning

Af Bygningsreglementet frem går det, at arbejdsrum skal være velbelyste og med den nye vejledende tilføjelse, at: "dagslyset kan i almindelighed anses for at være tilstrækkeligt, når der er en dagslysfaktor på 2% ved  arbejdspladserne".

Dagslys:

Af AT's vejledning fremgår det, at tilgang af dagslys normalt til være tilstrækkelig, når vinduesarealet ved sidelys svarer til 10% af gulvarealet eller ved ovenlys 7% af arealet (BR 95). Når der er vinduer er der normalt også udsyn. Arbejdsrum skal forsynes med vinduer, der er anbragt, så personer i rummet kan se på omgivelserne (BR 95).

Krav til dagslysforhold og udsyn findes i AT-bekendtgørelse nr 96 af 13.februar 2001 "Bekendtgørelse om faste arbejdssteders indretning", kapital 9, Belysning, paragraf 25 samt i AT-vejledning A 1.11

En dagslysfaktor større end 0,02 vil give et passende dagslysniveau for en normal arbejdsdag, og har i en årrække været Arbejdstilsynets krav til dagslysforholdene.

Belysning:

Belysningsstyrken bedømmes visuelt med hensyn til, om den ser tilfredsstillende ud. Derudover måles den med luxmeter i lokalet på vandret plan (0,85 over gulv eller på gulvet).

Med hensyn til belysning af et kontor, som jeg har taget udgangspunkt i, anvises der, at belysningsanlægget skal give 500 lux, iflg. DS 700

En højere belysningsstyrke kan dog være nødvendig til ældre personer, idet de angivne styrker i DS 700 gælder for personer op til 45 år med normalt syn.

Arbejdsrum:

Iflg. Bygningsreglementets paragraf 4.4.2 fremgår det, at rumhøjden i et arbejdsrum mindst skal være 2,5 meter, og gulvarealet skal være på mindst 7 m2. I Statens Byggeforskningsinstitut skriv om lys, nævnes dog en normal rumhøjde mellem 2,3-2,5 meter

2.  Mulige handlinger

* For at få afklaret hvorvidt belysningen i den omhandlende lokale opfylder lovgivningens krav, kunne HMS kontaktes.

* Man kunne hente inspiration fra lignende områder på andre etager.

* Undersøge former for kunstig belysning så som armaturtyper, placering, lyskilder osv.

* En form for gennemgående ovenlys kunne være ønskværdig 

* Den evt. manglende belysning og dårlige placering kunne evt. kompenseres med et mere grønt miljø så som planter og billeder.

* Installering af en fleksibel arbejdslampe ved hver arbejdsposition.

* Fjerne bunker mm. fra vindueskarme, så lys kan komme ind.

3. Handlingsplan

For at få belyst, hvorvidt der er den tilstrækkelige belysning af det omhandlende område, har vi kontaktet ingeniør Karen Møller, HMS for at få foretaget en egentlig måling og vurdering af belysningsforholdene. 

Det har dog ikke været muligt, at få foretaget en sådan måling inden aflevering af denne opgave, men møde er aftalt.

Det er også aftalt, at Karen, HMS, i samme forbindelse vil komme med forslag til en evt. anden eller supplerende kunstig belysning. 

Umiddelbart vil man kunne få forbedret lysforholdene, ved at hver arbejdsposition fik en fleksibel arbejdslampe, men vi vil dog gerne afvente et samlet forslag fra Karen Møller. 

Som tidligere nævnt, er alle berørte medarbejdere placeret med front mod vinduer, hvilket ikke er optimalt, idet det kan være anstrengende for øjnene og medføre blænding, hovedpine mm. Vores forslag er, endnu en gang, at kigge på, om en eventuel omplacering vil være mulig.

4. Evaluering

En egentlig evaluering må afvente den autoriserede rådgivers resultater og anbefalinger.

